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1. Этапы развития евразийской экономической интеграции
Процесс интеграции  на евразийском пространстве начал свою историю в 90-х годах. 
До 1991 года Кыргызская Республика была одной из республик в составе СССР.
31 августа 1991 года Кыргызская Республика стала независимым государством.
В апреле 1994 года подписано Соглашение о создании зоны свободной торговли на пространстве СНГ.
В январе 1995 года Россия, Казахстан и  Беларусь подписали Соглашение о Таможенном союзе. Кыргызская Республика присоединилась к данному соглашению 29 марта 1996 года.
При вступлении во Всемирную торговую организацию (ВТО), Кыргызская Республика информировала членов ВТО, что участвует в соглашениях о Таможенном союзе 1995 и 1996 годов. 
В октябре 2000 года Россией, Казахстаном, Беларусью, Кыргызстаном и Таджикистаном был подписан Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), которое прекратило свое существование 10 октября 2014 года.
6 октября 2007 года было принято Решение Межгосударственного совета ЕврАзЭС на уровне глав государств «О формировании правовой базы Таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества» (в составе Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации). 
Основные соглашения Таможенного союза вступили в силу с 1 января 2010 года.
С 1 июля 2011 года на границах России, Казахстана и Беларуси отменен внутренний таможенный контроль и перенесен на внешние границы.
С 1 января 2012 года вступили в силу соглашения Единого экономического пространства (ЕЭП).
29 мая 2014 года в г. Астана был подписан Договор о Евразийском экономическом союзе, который  начал функционировать с 1 января 2015 года.
	
2. Таможенный союз.
Таможенный союз (ТС) – это форма торгово-экономической интеграции Сторон, предусматривающая единую таможенную территорию, в пределах которой по взаимной торговле товарами, происходящими из третьих стран и выпущенными в свободное обращение на этой таможенной территории, не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. 

В Таможенном союзе Стороны применяют единый таможенный тариф и другие меры регулирования торговли с третьими странами.
В отличие от Зоны свободной торговли, ТС предполагает свободное движение на единой таможенной территории товаров не только собственного производства, но и товаров из третьих стран, выпущенных в свободное обращение.
Разрешительная деятельность страны в плане лицензии и другой деятельности не затрагивается. 

3. Единое экономическое пространство
Единое экономическое пространство (ЕЭП) – пространство, состоящее из территорий Сторон, на котором функционируют сходные (сопоставимые) и однотипные механизмы регулирования экономики, основанные на рыночных принципах и применении  гармонизированных или унифицированных правовых норм и существует единая инфраструктура.

4. Евразийский экономический союз
Евразийский экономический союз (ЕАЭС) – международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью, в рамках которой сторонами  обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.
	Основными целями ЕАЭС являются:	
	- создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения;
 	- стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках Союза;
	- всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики.
5. Развитие торговли КР со странами ЕАЭС

Страны ТС - являются региональными торговыми партнерами Кыргызской Республики. По итогам 2014 года Кыргызская Республика осуществляла торговые отношения с более чем 149 странами мирового торгового сообщества. Удельный вес стран ТС в общем объёме внешнеторгового оборота Кыргызской Республики составил 39,6%, в том числе, в экспорте – 26,8% (с учетом золота), 43 % (без учета золота) и импорте – 43,9 %. Самый большой удельный вес в товарообороте Кыргызской Республики занимает Российская Федерация – 26,8%, далее, Казахстан – 11,7% и на Беларусь приходится 1,6%.


Рисунок 1. Структура товарооборота КР со странами ТС




Рисунок 2. Динамика внешней торговли Кыргызской Республики со странами ЕАЭС за период с 2008 – 2014 годы




2




Рисунок 3. Основные товарные позиции экспорта Кыргызской Республики в страны Таможенного союза




Рисунок 4. Импорт Кыргызской Республики со странами Таможенного союза 

Следует отметить, что с момента образования ТС, вследствие введения в действие новых соглашений и правил ТС, экспорт Кыргызской Республики в эти страны стал высоко затратным.
По данным АБР, средние затраты времени на пересечение границ Казахстана с Кыргызской Республикой существенно увеличились с 8,6 часа в 2011 году до 21,5 часа в 2012 году.
В результате, экспорт Кыргызской Республики в страны ТС сократился  в 2014 году по сравнению с 2013 годом на 8,3 % за счет сокращения экспорта овощей и фруктов, одежды, живых животных, стела, цемента, а также за счет снижения объемов реэкспорта. 



По данным таможенной статистики происходит снижение импорта грузов, традиционно поставляемых на рынки Дордой и Карасу.

6. Хронология вступления КР в ЕАЭС
В апреле 2011 года Кыргызская Республика подала заявку о начале переговорного процесса по вступлению в ТС и ЕЭП. В это же время была образована Межведомственная комиссия при Правительстве Кыргызской Республики, ответственная за данный переговорный процесс.
	В октябре 2011 года заявка была рассмотрена и получено одобрение высшего органа ТС на проведение переговоров по присоединению к ТС. 
	29 мая 2014 года в г. Астана на заседании Высшего Евразийского Экономического совета была утверждена Дорожная карта по присоединению КР к ТС. 
	Также было подписано Соглашение между Правительством КР и Правительством РФ о развитии экономического сотрудничества в условиях евразийской экономической интеграции.
	В рамках данного Соглашения создается Кыргызско-Российский Фонд развития с капиталом 1 млрд.долл.США. Также российская сторона, обеспечивает предоставление средств на безвозмездной основе в размере 200 млн. долл. для реализации мероприятий Дорожной карты.
	10 октября 2014 года в г. Минск состоялось заседание Высшего Евразийского экономического Совета.
На данном заседании главы государств Кыргызской Республики, Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации подписали Заявление о плане мероприятий («дорожной карте») по присоединению Кыргызской Республики к единому экономическому пространству Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации с учетом формирования Евразийского экономического союза и намерении Кыргызской Республики стать полноправным членом Евразийского экономического союза.
Также, на данном заседании был утвержден План мероприятий («дорожная карта») по присоединению Кыргызской Республики к единому экономическому пространству Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации с учетом формирования Евразийского экономического союза.
24 ноября 2014 года было подписано Соглашение о Кыргызско-Россском Фонде, которое ранее было принято распоряжением Правительства Кыргызской Республики № 393 от 12.09.2014 г.
23 декабря 2014 года в г. Москва на Высшем Евразийском экономическом совете был подписан Договор о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе. Договор о присоединении КР к ЕАЭС включает переходные положения, определенные преференции и условия присоединения. Данный документ будет проходить все внутригосударственные процедуры, включая обязательное одобрение Жогорку Кенеша и подписание Президентом КР. 
В данный Договор вошли основные принципиальные вопросы для Кыргызской Республики:
 - положения об отмене таможенного, санитарно-карантинного контроля, ветеринарно-санитарного и фитосанитарного контроля на кыргызско-казахстанской границе не позднее 8 мая 2015 г., 
- применение Кыргызской Республикой ЕТТ ЕАЭС с даты отмены таможенного контроля на кыргызско-казахстанской границе;
- нормативы распределения сумм ввозных таможенных пошлин (для Кыргызской Республики – 1,9 %), которые были определены на основании методики, которая учитывает объемы импорта товаров, ввозимых физическими лицами, таможенное оформление которых производится в упрощенном порядке.
Договор включает в себя приложение «Перечень входящих в право Евразийского экономического союза международных договоров, к которым присоединяется Кыргызская Республика».
Кроме того, составной частью Договора будут являться следующие Протоколы, подписание которых планируется в течение марта 2015 года и которые вступят в силу вместе с Договором: 
- Протокол о внесении изменений в Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года и отдельные международные договоры, входящие в право Евразийского экономического союза, в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года;
- Протокол об условиях и переходных положениях по применению Кыргызской Республикой Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, отдельных международных договоров, входящих в право Евразийского экономического союза, и актов органов  Евразийского экономического союза в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, который включает Приложение №1 «Условия и переходные положения по применению Кыргызской Республикой Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, отдельных международных договоров, входящих в право Евразийского экономического союза, и актов органов  Евразийского экономического союза в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года» и Приложение № 2 «Перечень товаров и ставок, в отношении которых в течение переходного периода Кыргызская Республика применяет ставки ввозных таможенных пошлин, отличные от ставок пошлин, установленных ЕТТ ЕАЭС». 
После подписания Протоколы будут внесены полным пакетом с вышеуказанным Договором для проведения внутригосударственных процедур для вступления Договора в силу.

Текущий статус готовности КР по вступлению в ЕАЭС
	Сегодня проводится реализация Дорожных карт по присоединению КР к ТС и ЕЭП, в рамках которых предусматривается внесение изменений и дополнений в действующее законодательство КР.
	На текущий момент в рамках:
- ТС принято 18 законов и 10 НПА;
- ЕЭП 5 законов и 1 постановление, которые вступят в силу с даты вступления в силу Договора о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2010 года. 
	
7. Новые возможности и вызовы при присоединении КР к ЕАЭС.
Какими будут новые условия для стимулирования развития бизнеса?
· таможенного оформления на границе не будет; 
· нормы ЕАЭС позволяют оплачивать НДС с отсрочкой до 1,5 месяца при перемещении товаров внутри ЕАЭС, то есть будет сохранение оборотных средств экспортеров;
· будут едиными требования на продукцию и все документы, подтверждающие безопасность продукции, будут единого образца;
· отмена формальностей, сборов и таможенного контроля на внутренних границах ЕАЭС; 
· будет обеспечена свобода транзита  обеспечит  сокращение издержек участников внешнеторговой деятельности; 
· будут созданы  выгодные  условия для работы оптовых рынков республики;
· инвестор будет заинтересован  прийти на более емкий рынок, нежели в одну страну;
· членство  в ЕАЭС предоставит трудовым мигрантам благоприятные условия пребывания и деятельности в плане упрощенной процедуры трудоустройства, улучшения социальных условий жизни для трудовых мигрантов и их семей, а именно:
 - С момента начала функционирования ЕАЭС граждане стран членов будут в праве работать в любом государстве-члене ЕАЭС без получения разрешения на трудоустройство;
 	- В ЕАЭС отменены квотирование и обязательные разрешения на работу  трудовым мигрантам.
 	- Увеличен срок временного пребывания трудящихся – мигрантов и членов их семей на территориях государств «таможенной тройки» без регистрации до 30 суток.
 	- Государства – члены не устанавливают и не применяют ограничения, установленные их законодательством в целях защиты национально рынка труда.
 	- Социальное обеспечение (социальное страхование) (кроме пенсионного) трудящихся государств – членов и членой семей осуществляется на тех же условиях и в том же порядке, что и для граждан государства трудоустройства;
· будут действовать беспошлинные поставки  стратегически значимых товаров, таких как нефтепродукты, лесоматериалы, металлопрокат и т.д. 
	Необходимо понимать, что присоединение к ЕАЭС не решает автоматически всех проблем, будут определенные сложности, которые необходимо будет решать, чтобы минимизировать эти риски.

Возможные негативные последствия от вступления КР в ЕАЭС.

1) Рост цен на определенные виды товаров, которые мы импортируем из третьих стран (Дальнего зарубежья). 
Стоимость товаров, которые мы импортируем из стран ЕАЭС и СНГ не должна повыситься, а наоборот произойдет снижение, за счет сокращения таможенных и нетарифных барьеров и убыстрения прохождения товарных потоков между странами.
2)	Также сокращение импорта из КНР и, соответственно, уменьшение занятости в оптовой торговле и поступлений в бюджет. 
	Снижение доходов от сокращения импорта в какой-то мере будет компенсироваться повышением ставок таможенных пошлин при переходе на Единый таможенный тариф ЕАЭС.
3)	Рассматривается несколько сценариев развития экономической ситуации и как показывает анализ, темп роста ВВП будет волатильный, т.е. изменчивый. Ожидается как падение, так и увеличение темпов роста ВВП. Все будет зависеть от эффективности проводимой внутренней экономической политики и государственного управления. 
В то же время за счет:
•	притока инвестиций, 
•	использования льготных «длинных кредитов»,
•	лизинга оборудования,
•	создания дополнительных  рабочих  мест,
•	роста торговых потоков
будут обеспечены позитивные тенденции в развитии экономики, произойдет рост благосостояния и уровня жизни наших граждан. 

8. Некоторые аспекты технического регулирования, таможенно-тарифного регулирования и налогового администрирования 
в условиях ЕАЭС

Техническое регулирование

Одним из важнейших факторов формирования такого интеграционного объединения является создание единой системы технического регулирования (стандартизация, аккредитация, сертификации и метрология), которая призвана обеспечить беспрепятственное перемещение безопасной и качественной продукции на территории стран ЕАЭС. 
Для создания условий  плавного перехода от национального к единому режиму технического регулирования, с 1 июля 2010 года на территории стран-участниц ЕАЭС действуют на  альтернативной основе национальный и единый режимы технического регулирования.  
Под национальный режим регулирования в переходном периоде подлежит продукция, которая предназначена для реализации только внутри данного государства. 
На 1 марта  2015 года в ЕАЭС принято 35 технических регламентов, из них вступили в силу 32.
Имеется ряд положительных моментов для КР по вопросам технического регулирования при присоединении КР к ЕАЭС.

Для бизнеса:
- кыргызские овощи, фрукты всегда имели  хороший спрос в России и Казахстане.  В случае  присоединения КР к ЕАЭС, поставщики любой продукции, произведенной в КР,  получая от органов по сертификации, включенных в Единый реестр органов по сертификации ЕАЭС, по единой форме документы подтверждающие безопасность продукции, беспрепятственно могут  поставлять свою продукцию в любой регион Российской Федерации и Казахстана. При этом, не будет необходимости оформления таможенных документов и переоформления документов, подтверждающих безопасность поставляемой продукции по прибытию к месту реализации;
- сертификаты соответствия, декларации о соответствии, принятые изготовителями продукции, ветеринарные и фитосанитарные сертификаты, выданные по Единой форме ЕАЭС соответствующими уполномоченными органами КР, включенными в единый реестр ЕАЭС, будут признаваться на всей территории ЕАЭС.

Для государства:
- отпадает необходимость в разработке национальных технических регламентов и иных нормативных актов в области технического, санитарного, ветеринарного и фитосанитарного законодательства, что немаловажно для КР с точки зрения обеспечения должного финансирования этих направлений. Необходимо разработать около 180 технических регламентов на 60 групп товаров.
 	- уполномоченный орган по техническому регулированию будет иметь право включать органы по сертификации и испытательные лаборатории, аккредитованные в национальной системе аккредитации КР, в Единый реестр аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий ТС, результаты которых будут являться основанием для выдачи сертификатов соответствия (принятия декларации о соответствия), ветеринарных, фитосанитарных сертификатов и  свидетельств о регистрации по Единой формы ЕАЭС.
 	- соответствующие уполномоченные органы КР будут иметь право самостоятельно принимать решения о включении предприятий и хозяйств КР, осуществляющих производство, переработку и (или) хранение товаров, подлежащих ветеринарному контролю, в Реестр предприятий ЕАЭС, а также выдавать свидетельства о государственной регистрации по Единой форме на продукцию, включенную в Единый перечень товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на территории ЕАЭС. 

Таможенно-тарифное регулирование

После присоединения КР к ЕАЭС будут применяться ставки таможенных пошлин, установленные Единым таможенным тарифом ЕАЭС (ЕТТ ЕАЭС).
В настоящее время действующая средняя ставка Таможенного тарифа КР 5,04 % от таможенной стоимости. В ЕТТ ЕАЭС средняя ставка составляет 9,4 %. В связи со вступлением в силу обязательств РФ перед ВТО произойдет снижении средней ставки ЕТТ до 7,7 %. У КР средняя ставка по обязательствам перед ВТО составляет  7,4 %.
	Согласно обязательствам  РФ перед ВТО снизятся ставки ЕТТ на иностранные лекарства с 15 - 5 % до 6,5 - 5 % в течение переходного периода и, одновременно, опережающими темпами будут снижаться пошлины на медицинское оборудование и лекарственные субстанции до 2-3 %.
	Для рынка химической продукции ставка пошлины снизится с 10 до 6,5% -5 %.
	В течение 3 лет с момента членства РФ в ВТО будут отменены пошлины на компьютеры, средства их производства и элементную базу. Пошлины на бытовую электротехнику и электронику, снизятся с 15 % до 7-9 %.
	Пошлины на молоко, сливки сухие и сгущенные, сливочное масло снизятся с 25 до 20 %
	Снизятся пошлины ЕТТ для некоторых кормов для животноводства и домашних животных в том числе, соевых бобов, жмыха, шрота и др. 
При вступлении в ЕАЭС КР сохранит Перечень товаров, в отношении которых в течение переходного периода будут применяться ставки таможенных пошлин, отличные от ставок ЕТТ. Данный перечень подготовлен по предложениям ответственных госорганов, бизнес ассоциаций и предприятий КР. На сегодняшний день перечень согласован со сторонами ЕАЭС и будет являться составной частью Договора о присоединении Кыргызской Республики  к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г.
Перечень состоит из 163 товарных позиций (на уровне 10 знаков ТНВЭД), включает товары 25 товарных групп (из 97 по ТНВЭД) в том числе для:
- промышленного производства – материалы для промпредпритий машиностроения, взрывчатые вещества, изделия из пластмассы, красящие вещества для пищевой промышленности, тепловые насосы, ковочно-штамповочные прессы и др. оборудование и станки - 57 товарных позиций;
- сельскохозяйственного производства- семенной фонд, корма для рыб; гербициды, ветеринарные вакцины, бороны, пресс- подборщики, сельхоз оборудование для кормов и машины для уборки свеклы, холодильное оборудование, теплицы – 34 товарных позиций;
- транспорта – автотранспортные средства, включая трактора, комбайны 35 товарных позиций;
- здравоохранения – вакцины, лекарства 37 товарных позиций.

Налоговое администрирование
Что касается фискального регулирования, то при вступлении в Таможенный союз, налоговое законодательство не меняется. Ставки налогов тоже остаются на неизменном уровне. 
Разница будет только в передаче администрирования экспортно-импортных операций внутри ЕАЭС, от органов таможенной службы к налоговым органам, а также в предоставлении отсрочки по уплате на срок до 1,5 месяцев и в отсутствии таможенного сбора, что создает более благоприятные условия для перемещения товаров, работ и услуг внутри ЕАЭС. 
Надо отметить, что у нас установлено относительно низкое налоговое бремя и создан конкурентный налоговый режим. 


Базовые ставки отдельных налогов в РБ, РК, РФ и Кыргызской Республики
	Базовые ставки
	РБ
	РК
	РФ
	Кыргызская Республика

	НДС, %
	20
	12
	18
	12

	Корпоративный подоходный налог (налог на прибыль), %
	24
	20
	24
	10

	Подоходный налог %
	12
	10
	13
	10



9. Внешнеторговая политика
Кыргызская Республика не изолируется от внешнего мира при вступлении в ЕАЭС. 
Во- первых, присоединение к ЕАЭС не в коей мере не подрывает наших суверенных прав. Договорно-правовая база интеграционного объединения обеспечивает уважение особенностей политического устройства государств-членов, а также взаимовыгодного сотрудничества, равноправия и учета национального интереса Сторон.
Во вторых, Кыргызская Республика является, как и другие страны ЕАЭС участником соглашений СНГ, с которыми сохранится действующий режим торговли.
В третьих, наша республика – член ВТО и будет придерживаться выполнения обязательств перед ВТО. Участие в региональных союзах предусматривается соглашениями ВТО. Договорно-правовая база ЕАЭС, построена с учетом норм и правил ВТО.
В четвертых, в наших руках политика развития бизнеса, где мы должны создать наилучшие условия среди стран ЕАЭС (это налоговое, инвестиционное законодательство, развитие предпринимательской сферы, регулирование секторов услуг).
В-пятых, создавая условия для выхода на новый более качественный уровень испытательной базы и сертификации, мы не только ставим цель на увеличение экспорта в страны ЕАЭС, но и страны Дальнего зарубежья.




10. Наиболее часто задаваемые вопросы в связи с присоединением   КР к ЕАЭС

1. Что такое дорожная карта  ТС?
Дорожная карта – это комплексный  план мероприятий, по присоединению Кыргызской Республики к ТС.
Дорожная карта состоит из 10 разделов, таких как:

1.	В сфере таможенного администрирования 
2.	В сфере технического регулирования
3.	В сфере санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер
4.	В сфере транспорта и инфраструктуры
5.	В сфере таможенно-тарифного и нетарифного регулирования
6.	В сфере применения специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер
7.	В сфере торговой политики 
8.	В сфере финансовой политики
9.	В сфере статистики
10.	Иные мероприятия по развитию инфраструктуры

В Дорожную карту включены следующие основные мероприятия:  
•	приведение законодательства в соответствие с соглашениями ЕАЭС; 
•	инфраструктурные преобразования, модернизация, оснащение пунктов пропуска и лабораторий;
•	разработка механизма зачисления и распределения между государствами – членами ЕАЭС сумм ввозных таможенных пошлин;
•	отмена на кыргызско-казахстанской государственной границе таможенного контроля;
•	определение сроков переходного периода до вступления в силу технических регламентов ЕАЭС.
•	проведение переговоров с ВТО и др.
Договорно-правовая база ЕАЭС регулирует вопросы прохождения товаров, это таможенное администрирование, тарифное-нетарифное регулирование, санитарные, ветеринарные, фитосанитарные требования, технические регламенты. 
Вопросы перемещения рабочей силы (трудовой миграции) регламентируются Соглашениями ЕАЭС.

2. Что такое дорожная карта по вступлению КР в ЕЭП?

Дорожная карта состоит из 15 разделов, включающих 115 пунктов мероприятий:

1.	В сфере обеспечения информационного взаимодействия
2.	В сфере макроэкономики
3.	В сфере валютной политики
4.	В сфере торговли услугами, учреждения, деятельности и осуществления инвестиций
5.	В сфере финансовых рынков
6.	В сфере конкурентной политики
7.	В сфере естественных монополий
8.	В сфере энергетики
9.	В сфере транспорта и инфраструктуры
10.	В сфере государственных закупок
11.    В сфере интеллектуальной собственности
12.    В сфере промышленности
13.     В сфере агропромышленного комплекса
14.     В сфере трудовой миграции
15.     Общие положения

3. Когда будет снят таможенный контроль на  кыргызско-казахстанской государственной границе?

Решение об отмене таможенного и других видов контроля товаров и транспортных средств, перемещаемых через кыргызско-казахстанский участок государственной границы, принимается Высшим Евразийским экономическим советом.
Высший Евразийский экономический совет рассмотрит вопрос принятия данного решения, не позднее 8 мая 2015 г. с учетом оценки системы ветеринарно-санитарного, карантинного фитосанитарного и таможенного контроля после выполнения следующих мероприятий:
оснащение воздушных пунктов пропуска Кыргызской Республики «Манас», «Ош» и автомобильных пунктов пропуска Кыргызской Республики на таможенной границе Евразийского экономического союза «Иркештам», «Торугарт» весовым оборудованием, досмотровыми рентгеновскими установками, системой видеофиксации перемещаемых товаров и транспортных средств, стационарной и (или) переносной аппаратурой радиационного контроля, обнаружения наркотических и взрывчатых веществ, техническими средствами и каналами связи, обеспечивающими работу информационных систем в оперативном режиме, а также инженерным оборудованием, необходимым для бесперебойной работы пунктов пропуска;
организация информационного обмена между налоговыми органами государств – членов Евразийского экономического союза, необходимого для обеспечения полноты уплаты косвенных налогов;
организация обмена сведениями в электронном виде с таможенными службами государств – членов Евразийского экономического союза в части следующих процессов:
контроль за перевозками товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита;
контроль и подтверждение фактического вывоза товаров с таможенной территории Евразийского экономического союза;
контроль временного ввоза транспортных средств физических лиц и транспортных средств международной перевозки; 
обмен информацией в рамках Соглашения об организации обмена информацией для реализации аналитических и контрольных функций таможенных органов государств – членов Таможенного союза 
от 19 октября 2011 года.


4. Какими будут грядущие экономические изменения? Насколько будет большой разница между нынешними ценами и ценами после вступления в ЕАЭС? 

При вступлении Кыргызстана в ЕАЭС ожидается ряд изменений в таможенном регулировании и нормах сертификации товаров, а также ощутимые финансовые вливания в рамках Кыргызско-Российского Фонда развития для кредитования экономики и обустройства границ, которые окажут воздействие на уровень цен в стране. В частности, повышение таможенных тарифов (на границах ЕАЭС) с действующих в КР 5,04 процента до средней ставки стран ЕАЭС, приведет к росту цен на импортируемые товары. Переход к более высоким требованиям сертификации, принятым в ЕАЭС создаст условия для замещения более дешевой импортной продукции (из-за пределов ЕАЭС), товарами, произведенными в странах ЕАЭС и приведет к определенному росту затрат производителей внутри страны.
		Мы рассматриваем несколько сценариев развития экономической ситуации и как показывает анализ, темп роста ВВП будет волатильный, т.е. изменчивый. Ожидается как падение, так и увеличение темпов роста ВВП. Все будет зависеть от эффективности проводимой внутренней экономической политики и госуправления. Согласно проводимому исследованию по наиболее вероятному сценарию среднегодовой прирост ВВП прогнозируется на уровне 3,5%, а кумулятивный прирост ВВП за период 2015-2020 гг. -22,7%. Влияние ЕАЭС на прирост индекса потребительских цен ожидается в пределах 4,5-6,5 процентных пункта в 2015-2016 гг. относительно базового сценария без учёта ЕАЭС (16,4% относительно 10,4%). В 2017-2020 гг. этот показатель ожидается на уровне (-4.1) процентных пункта.
Изменение цен на товары сельскохозяйственного происхождения и перерабатывающей промышленности могут произойти в последствии изменений потребительских спросов на внутреннем и внешнем рынках и других факторов, воздействующие на рынки. 
 
5. Как повлияет вступление КР в ЕАЭС на сельскохозяйственную отрасль, в частности, табачную отрасль?

Со вступлением Кыргызской Республики в ЕАЭС откроются рынки в странах ЕАЭС, что создаст условия для увеличения объема производства экспортоориентированных видов сельхозкультур. Расширение возможностей выхода на рынок ТС и нарастание спроса на продукцию сельского хозяйства позволит оживить экономику областей, особенно южных регионов. Наши производители получат более широкий доступ на рынок ЕАЭС, поскольку таможенных границ не будет, будут действовать единые требования и документация для экспорта данной продукции. В связи с этим возможно произойдет подорожание сельхозпродукции на местном рынке, что положительно повлияет  на доходы фермеров.
 За последние годы посевы табака с каждым годом уменьшаются. Если в 2005 году площадь под табаком составляла 5,5 тыс. га, то в 2010 году лишь 2,0 тыс. га, что на 3,5 тыс. га меньше. Табак выращивается в основном в Наукатском районе Ошской области, где земельные наделы на каждого человека 4-5 соток. До 1990 года табак считался самой рентабельной культурой и его посевы достигали более 50 тыс. га. За последние годы основные покупатели табакосырья российские перерабатывающие предприятия нашли более дешевый табак в других странах и начали отказываться от кыргызского табака. В наш рынок вошли турецкие фирмы, которые покупают табак по низкой цене. Предлагаемы условия не удовлетворяют товаропроизводителей и посевы табака с каждым годом сокращаются.

6. Что будет с валютной политикой КР?

Валютная политика каждой страны ЕАЭС, в том числе Кыргызстана, остается независимой и будет проводиться в рамках законодательства Кыргызской Республики.
С 1993 года Кыргызской Республикой был избран режим плавающего валютного обменного курса, который предполагает формирование обменного курса непосредственно покупателями и продавцами иностранной валюты исходя из потребностей рынка.
При данной политике обменного курса Национальный банк Кыргызской Республики может только сглаживать резкое изменение стоимости национальной валюты посредством своих интервенций.

7. Как будет осуществляться поставка продукции сельского хозяйства при вступлении в ЕАЭС и ее сертификация? Как будут работать сертификационные центры? 

На 1 марта 2014 года в ЕАЭС принято 35 технических регламентов, из них вступили в силу 32. В соответствии с принятыми техническими регламентами ЕАЭС, на территории ЕАЭС сертификацию продукции и испытаний для целей подтверждения соответствия единым требованиям имеют право проводить только аккредитованные органы по сертификации и испытательные лаборатории, включенные в Единый реестр аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий ЕАЭС.
Каждая из стран-участниц ЕАЭС имеет право, определить перечень аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий для включения в Единый реестр, которые должны признаваться каждой из стран в целях подтверждения соответствия. 
Кыргызстан для сельскохозяйственной продукции предварительно предполагает включить в Единый реестр органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров) ЕАЭС 8 органов по сертификации и 31 испытательных лабораторий КР.
Кроме того, большинство товаров, подлежащих санитарному контролю в ЕАЭС, до их ввоза на таможенную территорию подлежат государственной регистрации уполномоченными органами по санитарно-эпидемиологическому надзору стран ЕАЭС с выдачей свидетельства о регистрации единой формы ЕАЭС. При этом, испытания на соответствие Единым санитарным требованиям ЕАЭС должны быть проведены только в лабораториях, включенных в Единый реестр органов по сертификации и испытательных лабораторий ЕАЭС.
Присоединение КР к ЕАЭС, в первую очередь, будет выгодно для отечественных производителей сельскохозяйственной продукции.
Производители сельскохозяйственной продукции получая от аккредитованных испытательных лабораторий КР, включенных в Единый реестр испытательных лабораторий ЕАЭС, протоколы испытаний, подтверждающие о соответствии своей продукции требованиям технических регламентов ЕАЭС, на основании которого принимают декларацию о соответствии по единой форме. Декларация о соответствия является документом подтверждающей безопасность продукции. Имея таких документов производители беспрепятственно могут поставлять свою продукцию в любую страну члена ЕАЭС. 
Сертификаты соответствия, декларации о соответствии, принятые изготовителями продукции, ветеринарные и фитосанитарные сертификаты, выданные по Единой форме ЕАЭС соответствующими уполномоченными органами КР, включенными в единый реестр ЕАЭС, будут признаваться на всей территории ЕАЭС.
Вместе с тем, следует отметить, что проведение контроля в КР за соблюдением ряда обязательных требований к продукции, установленных в действующих нормативных актах ЕАЭС, представляет собой определенные сложности из-за отсутствия технической возможности лабораторно-испытательной базы в республике. В связи, с чем в настоящее время правительством ведется работа по модернизации и переоснащение лабораторно-испытательной базы за счет средства выделяемой Российской стороной, на грантовой основе. 
 
8. Какие  ставки таможенных пошлин будут взиматься при ввозе б/у сельхозтехники из Японии в Кыргызскую Республику?

На данный момент, при ввозе товаров из стран членов ВТО, в том числе Японии, действуют ставки ввозных таможенных пошлин, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 января 2015 года №31. В 2015 году ставки таможенных пошлин на ввоз сельскохозяйственной техники не изменялись и сохранились на уровне ставок действовавших в 2014 году.  
После присоединения Кыргызской Республики к ЕАЭС при ввозе товаров из Японии будут применяться ставки таможенных пошлин, установленные Единым таможенным тарифом ЕАЭС. Ставки таможенных пошлин по каждой категории товаров можно посмотреть на сайте Евразийской экономической комиссии по следующему адресу: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/catr/ett/Pages/default.aspx.
При этом отмечаем, что отдельные виды сельскохозяйственной техники включены в перечень товаров (изъятий) в отношении которых в переходный период будут применяться ставки таможенных пошлин отличные от Единого таможенного тарифа ЕАЭС (например машины свеклоуборочные, машины и механизмы для приготовления кормов для животных, машины для очистки, сортировки или калибровки семян, зерна или сухих бобовых культур, прицепы и полуприцепы самозагружающиеся или саморазгружающиеся и т.д). 
Также, решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 25 июня 2013 года №143 в отношении зерноуборочных комбайнов и модулей зерноуборочных комбайнов (код ТН ВЭД  8433 51 000 1, 8433 51 000 9, 8433 90 000) введены специальные защитные меры, в форме импортных квот.
Евразийская экономическая комиссия ежегодно устанавливает  для каждой страны-участника ЕАЭС размер годовой квоты на ввоз вышеуказанной сельхозтехники. Для Кыргызской Республики по предварительным расчетам будет выделена квота в размере 30 зерноуборочных комбайнов в год. Порядок распределения данной квоты между участниками внешнеэкономической деятельности Кыргызской Республики будет определен  решением Правительства Кыргызской Республики.

9. Как будет сбалансировано вступление КР в ЕАЭС с ВТО? 
	
Согласно ст.  XXIV ГАТТ-1994 страны-члены ВТО имеют право пересматривать свои тарифные обязательства в ВТО каждые 3 года.
В связи с вступлением КР к ЕАЭС, согласно ст. XXVIII ГАТТ-1994 КР направила нотификацию в Секретариат ВТО о том, что КР сохраняет свои права по изменению тарифных обязательств, согласно положениям данной статьи на следующие три года, начиная с 1 января 2015 года.

10.  Требуется ли трудящимся государств-членов получения на право осуществления трудовой деятельности на территории других государств-членов ЕАЭС?

Работодатели и заказчики работ государств-членов Союза вправе привлекать к осуществлению трудовой деятельности трудящихся государств-членов без учета ограничений по защите национального рынка труда. При этом трудящимся не требуется получение   разрешения на осуществление  трудовой деятельности в государстве трудоустройства.

11. Каковы права и обязанности трудящегося одного государства-члена ЕАЭС на территории другого государства – члена?

Гражданин одного государства –члена ЕАЭС имеет право на занятие профессиональной деятельностью в другом государстве – члене ЕАЭС в соответствии с полученной специальностью и квалификацией. 
Социальное обеспечение граждан государств-членов ЕАЭС при осуществлении ими трудовой деятельности на территории Союза осуществляется на тех же условиях, что и граждан государства трудоустройства.
Периоды уплаты страховых взносов гражданами государств-членов ЕАЭС при осуществлении трудовой деятельности на территориях государств-членов в систему социального страхования государств-членов засчитывается в общий стаж для целей социального обеспечения.
Предоставление гражданам государств-членов Союза равных прав и гарантий в сфере пенсионного обеспечения будет урегулировано договором между государствами-членами о сотрудничестве в области пенсионного обеспечения.

12.  Каков порядок получения скорой медицинской и иной медицинской помощи трудящимися государств-членов ЕАЭС и членами их семей в период осуществления трудовой деятельности на территории другого государства-члена ЕАЭС?

Граждане государств-членов ЕАЭС при осуществлении трудовой деятельности на территориях других государств-членов Союза имеют право на бесплатную скорую медицинскую помощь на тех же условиях, что и граждане государства трудоустройства, независимо от наличия медицинского страхового полиса.
13.  Как будет осуществляться ввоз иностранных автомобилей для физических лиц?

В Кыргызской Республике до 1 января 2020 года в отношении автомобилей легковых и прочих моторных транспортных средств, классифицируемых в товарных позициях 8702, 8703, 8704 21 и 8704 31 ТН ВЭД ЕАЭС, ввозимых физическими лицами для личного пользования, ввозимых физическими лицами для личного пользования (далее – автомобили) будут применяться таможенные пошлины, налоги в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.


14.  Не приведет ли создание ЕАЭС к росту цен на энергоносители?

В соответствии с Договором о Евразийском экономическом союзе ценообразование (торфообразование) на услуги хозяйствующего субъекта, оказывающего услуги в сфере электроэнергетики осуществляется в соответствии с законодательством государства-члена. Цены и тарифы на услуги по транспортировке газа для удовлетворения внутренних потребностей государств-членов также устанавливаются в соответствии с законодательством государств-членов.

15.  Каковы принципы функционирования внутреннего рынка товаров в ЕАЭС? 

Внутренний рынок охватывает экономическое пространство, в котором обеспечивается свободное перемещение товаров, лиц, услуг, капиталов.
В рамках функционирования внутреннего рынка во взаимной торговле товарами государства-члены не применяют ввозные и вывозные таможенные пошлины (иные пошлины, налоги и сборы, имеющие эквивалентное действие), меры нетарифного регулирования, специальные защитные, антидемпинговые и компенсационные меры.
Вместе с тем государства-члены вправе применить ограничения в том числе санитарные, ветеринарно-санитарные и карантинные фитосанитарные меры, при условии, что эти меры не являются средством неоправданной дискриминации или скрытом ограничением торговли, в исключительных случаях, когда это необходимо для:
-охраны жизни и здоровья человека;
-защиты общественной морали и правопорядка;
-охраны окружающей среды; 
-охраны животных и растений, культурных ценностей;
-выполнения международных обязательств;
-обеспечения обороны страны и безопасности государства-члена.

16.  Возможно ли участие поставщиков государств-членов ЕАЭС в государственных (муниципальных) закупках других государств-членов ЕАЭС?
 	С 1 января 2014 года государства-члены ЕАЭС предоставляют национальный режим доступа к государственным закупкам, что дает возможность поставщикам из стран государств-членов ЕАЭС участвовать в государственных закупках и муниципальных закупках любой из стран ЕАЭС.
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